



重慶母城文化故事 ——渝中人文探尋之旅

主辦單位：重慶市渝中區文旅委
《重慶晨報》副刊部

重慶城區百貨業在清代已具規模，到20世紀20年代，商業日益繁盛，商家字號林立，商攤遍布大街小巷。母城的熱鬧中心，有恒孚商店與華盛商店兩個場面最大、人氣最旺的百貨店。兩大商場講究“秤平斗滿、貨真價實、公平交易”，體現了誠信為本的經商理念。

清代，重慶城區的百貨業，主要经营蘇、廣、洋雜貨。1891年重慶開埠，成立海關，因得兩江舟楫之利，交通便捷，逐漸形成長江上游的商品集散地、西部內陸最早對外經貿的水路埠口，商業日益繁盛。

20世紀二三十年代，百貨業多集中於林森路（今渝中區解放東路）的一、二、三牌坊一帶，主要商品有棉絨、土布、鞋帽、絲貨、化妝品、裝飾品、針扣類、毛絨品、膠質品、搪瓷品、皮革制品、戲劇用品、衛生用品、兒童用品、玻璃器皿等。1936年，區域內大大小小百貨業店鋪已發展到998家。

重慶主城的熱鬧中心，主要沿布於朝天門至南紀門江岸的下半城一帶。恒孚商店與華盛商店，是當時重慶母城兩個場面最大、功能品種齊全、人氣旺盛的百貨銷售經營處，大致相當於現在的重慶百貨商店與新世紀百貨商店，名氣、品牌、貨物

民國母城兩大商場 秤平斗滿誠信為本

□曹慶沛

暢通譽世。店內商品琳琅滿目，市民熙熙攘攘，門庭若市。

恒孚百貨商店，其名含信譽永存之意。坐落於中大街第一號，店面整潔，古樸典雅，穿斗式傳統建築，磚混結構，二樓一底。其打出的廣告是“推銷中華國產，統辦環球貨品”，引領著行業的潮流。商店一樓銷售紗羅綢緞、呢絨洋貨，二樓則主要经营男女裝飾、各種雜貨（胭脂、香粉、花露水、梳子、簪子、髮網、針線、襪子、毛巾、腰帶等日用小百貨商品）。

華盛百貨商店，其名含國貨豐盛之意。坐落於重慶商業場大街，店面方正，傳統“骨架”滲透出時尚洋氣。商店共有三層樓，門面一層經營機構有陳設部、玻璃部、棉織部、化妝部、帽鞋部、襪巾部，二樓有綢緞部、呢絨部、批發部、禮券處、郵購部，三樓有家私部、銅鐵床部、湘綉風琴、木器地毯、玻璃畫片。貨物齊全，經銷廣泛，方式靈活，零售批發兼容。

早期，店內照明一般使用煤氣燈，光亮透白。購物貨物先是銀圓、銅錢，後出現紙幣，採取直面交換，即“一手付錢，一手給貨”；發展數年，買賣商品方式有所改變，常常是收銀員高坐四面有隔欄擋板的獨凳上，矗在內堂拉起的鐵絲蜘蛛網狀中心。顧客買了物品後，由售貨員通過算盤記賬填單，寫清購物名稱、單價、數量、總額等，會同顧客所交錢幣用夾子夾住，通過鐵絲線滑向收銀員往來找補金額，最後把所購物品用印有本店店貌、商品介紹的廣告宣傳牛皮紙包裝起來，一舉兩得。

那年月，兩家百貨商店均採取合股形式，擁有很強的

經濟力量；同時用固定的門面和名號經營，絕對優於一般商販。為了競爭，講究經營作風樸實忠厚，務民態度熱情周到。經商理念是：“以和為貴”“以德為榮”“秤平斗滿”“貨真價實、公平交易”。此外，商店對店員的素質要求也很重視，一般先選聘後培訓，使其掌握業務技能，行要端，坐要正，禮貌待人。

商店大門外兩旁設有玻璃櫥窗陳列商品，五顏六色。有時白天用收音機播放新聞、廣告、歌曲，夜晚燈火通明，引人注目。為了生存和盈利，時常展開各式各樣的競爭，“言不二價”“貨真價實”“明碼標價”“童叟無欺”等宣傳招牌隨處可見，以示其買賣公道。偶爾大減價、大甩賣、有獎售貨等活動，營造出濃厚的商業氛圍。

（作者系東方文化館重慶分館館長 圖片由作者提供）



儿时三种饭 现在你还吃吗？

□吳洛加

重慶人以稻米為主糧，千百年來創造了數不勝數的米飯品種，形成了各美其美、美美與共的米飯文化。人對美食的印象始於兒時，童年的味道最難割舍。我生於20世紀50年代，那時主副食品緊缺，能有米飯吃飽便是幸福。儘管如此，人們並沒有停止對美食的追求，總會變著法子做出不同口味的米飯。如今我老了，偶爾會下廚做一碗兒時的飯尝尝，並非戀舊，而是為了記住從前，珍惜今天。

燙飯

燙飯始於何時，不可考，但我認為它是珍惜糧食勤儉持家的產物，值得推崇和傳承。我兒時，如果頭天剩下的飯、菜、湯較多，很多家庭都會在次日早晨一鍋兒烩了做成燙飯。飯菜俱全，且有湯汁相伴，自帶味道，無需再用其他下飯菜，頗有化腐朽為神奇之功。其實，做燙飯也有門道，成品以軟硬適度、略帶湯汁為宜；加上少許鮮蔬，色澤與口感會更上一層樓。如果烹調時間過長，變成了粥，全然失去了燙飯應有的色澤自然、軟而不爛的特色，倒不如喝白稀飯爽快。

重慶有諺：一熱當三鮮。這話用於燙飯再合適不過，它的魅力需要溫度來展示，一旦溫度降低，風味便急轉直下。我鄰居陳大漢深諳此道，燙飯出鍋，一分鐘都等不了，手捧飯碗，嘴唇挨碗沿一圈兒吃過去，再周而復始，還是免不了被燙得呲牙咧嘴。像陳大漢這樣爭分奪秒吃燙飯的角色，那時一抓一大把。如今再也見不到這種猴急的吃法了，原因很簡單，咱們早已告別了飢不擇食的年代，何況還曉得了科學飲食對健康有益。

燙飯體現的是顆粒不棄物盡其用，歸根結底屬於殘羹剩飯的再利用，所以只為家庭成員專享，出於禮節，並不會用它來款待客人，市面上罕見燙飯掛牌供應。十里不同風，假如去上海，那里的餐館便有琳瑯滿目的燙飯饕客，所有食材都很新鮮，有雞片、魚柳、蝦仁、火腿入饌，客人現點，廚房現做。我在滬上吃過幾回，看到了燙飯的天花板。儘管如此，我並不會嫌棄自家做的燙飯，曉得它是解決殘湯剩飯的最好辦法，吃下去的不僅是一碗飯，也是在傳承中華民族勤儉節約的優良品德。

“孔”飯

川渝有不少方言字，明白讀音但搞不懂怎麼寫，比如“孔”飯的“孔”。我在此處用此字有些缺乏自信，儘管很多人都這麼

寫，連某知名電視台介紹川菜烹飪技法時，屏幕上打出的也是此字。瀏覽網絡，有寫成“筵飯”的，理由是做這種飯與竹編的筵箕有關。更有好事者挖地三尺考證，說本源是“鞏”字，川人嫌繁瑣，習慣寫成“筵飯”。真是一筆糊塗賬。我隨大流勉為其難選了“孔”字，畢竟它的讀音靠譜，也想借此機會求教於專家。

“孔”飯比燙飯的做法要複雜得多：食材大多選用新鮮蔬菜與米飯，有益有味，亦飯亦菜，卻無湯汁，當列入菜飯體系。用料中，我沒有提及肉，因為幾十年前重慶坊間流行的“孔”飯，基本與肉不搭界，加入臘肉香腸那是後來的了，屬於現代版。

入饌“孔”飯的蔬菜五花八門，順應時令與物產。重慶多選扁豆、豇豆、洋芋、南瓜、芋頭、紅苕等配伍。米飯並不排斥剩飯，也有追求極致的朋友偏愛甑子飯，而且是瀝掉米湯再入籠蒸熟的半成品。

制作“孔”飯通常使用豬油，那種舒爽的脂香是植物油所不及的。我家隔壁趙媽一輩子炒菜喜用豬油。她示范過“孔”飯法：鐵鍋內燒豬油至熱，下菜翻炒，調味的咸辣鮮香悉聽尊便。蔬菜斷生後放入米飯，蓋住菜，然後沿鍋邊划一圈滲入開水，捂緊鍋蓋，小火燒熟。此過程就是所謂的“孔”，屬於炒、煎、焗、烘等技法的綜合運用。

做“孔”飯的關鍵是加水而非湯，水適量且一次性加到位，中途添加則成敗筆。何謂“適量”並無定規，全靠自己實踐和總結。衡量的尺度倒是有，要求飯菜同熟，不泥不坨。“孔”飯屬於慢活，在“孔”的過程中不能過早揭蓋，泄氣則淪落為夾生飯。細聽鍋中發出滋滋的輕響，熱氣帶著香味從鍋沿沖出，方能開蓋繼續後面的操作。我們還會有意調小

火力，讓飯菜在鍋里多“孔”幾分鐘，這樣底部結成酥脆的鍋巴，吃起來有種奇異的焦香。

現在，“孔”飯已從家庭廚房躋身酒樓飯店，人見人愛。前不久和朋友去某酒店聚餐，老板介紹有“孔”飯，用才上市的嫩豌豆、臘肉、米飯做成。眾人大喜，紛紛起身奔那飯盆而去，都曉得這種“孔”飯堪稱爆款，手腳慢了恐怕就沒得吃。待“孔”飯盡興吃罷，這才發現冷落了桌上菜肴，只好吩咐服務員打包。

醬油飯

如今50歲以上的重慶人，誰敢說沒有吃過醬油飯？和純粹的白米飯相比，醬油飯因為加入了醬油和其他作料，變得色澤嫣紅，氣味芬芳，口感香辣，吃一碗還會想來第二碗。

醬油飯在餐館吃著，它產自尋常人家的灶房，制作者大多是十來歲甚至更小的娃兒。那時，大人們整天忙於工作，便訓導娃兒們從小參加家務勞動，洗衣做飯掃地抹屋乃每日必修課。小鬼當家，很多娃兒學會了煮飯炒菜。被生活逼出來的技能，叫人一輩子受用無窮。

醬油飯的制作概括為一個“拌”字，貌似簡單，其實很有講究。一定得用剛出鍋的大米飯，最好是熱氣騰騰、顆粒疏散、晶瑩剔透、軟硬適中的甑子飯，便於作料的色香味暢快地滲入並鎖住每一顆飯粒。如果米飯板結成坨或者溫度不夠，拌出來的醬油飯口感會大打折扣。

現代人做甑子飯的少了，嫌麻煩，不如电饭鍋省事。殊不知省事意味著消滅了舌尖享受。那時，重慶人家慣常做甑子飯，用竹篾將瀝去米湯的飯坯松鬆地擱進木甑，豎插氣眼若干，猛火急攻蒸七八分鐘，揭開甑蓋，不用嘗，只需鼓起腮幫對著乳霧蒸騰的米飯一吹，撲撲作響，便知恰到好處。

趁熱舀一碗拌制醬油飯，分為初級版、高級版。初級版说白了就是熱飯+醬油；高級版內容豐富得多，除了醬油，還要加上豬油、紅油辣子和几粒蔥花。至於今人吃膩了的味精，那時尚屬廚房珍品，被大人嚴加管控，從不允許娃兒們輕易染指。

醬油飯講究熱飯熱拌熱吃，特色除了熱，還有四字概括：油、香、辣、鮮。單說一個“香”字，米飯的馨香、醬油的豆香、豬油的脂香、海椒的辣香、蔥花的清香和諧交融，足夠讓人食欲大振，直吃得嘴角噴紅額頭冒汗。噓嚥吐氣之餘，端過甑子飯瀝下的米湯，咕嚕嚕揚脖喝下，“哏”的一個飽嗝噴薄而出，那番暢快與享受，給個神仙也不換。

（作者系重慶美食文化研究會研究員）

